
प्र.१ A) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी चार)  

१) दिलेले, ℓ = 4.5 सेमी  

घनाच्या उभ्या पृष्ाांचे क्षेत्रफळ = 4ℓ2 

= 4 (4.5)2 = 4 × 20.25 

= 81 चौसेमी  

∴ घनाकृतीच्या उभ्या पृष्ाांचे क्षेत्रफळ 81 चौसेमी 

आह.े  

२) 𝑠𝑖𝑛84°

𝑐𝑜𝑠6°
 = 

𝑠𝑖𝑛84°

sin⁡(90−6)°
       …….[∵ cos = sin 

(90 - )]  

= 
𝑠𝑖𝑛84°

𝑠𝑖𝑛84°
 

= 1  

३) ब ांि ूS आणण T ह ेअनकु्रमे रेख PQ आणण रेख PR 

चे मध्यब ांि ूआहते.       …….[पक्ष]  

 ℓ(𝑆𝑇) = 
1

2
⁡ℓ(QR)      ……….[मध्यब ांिचूे 

प्रमेय]  

 ℓ(𝑄𝑅) = 2 ℓ(ST) 

               = 2 × 9.8  

∴ ℓ(QR) = 19.6 सेमी   

४) PQR मध्ये, PQ = 10 समेी,  

QR = 12 सेमी आणण PR = 8 सेमी   ......[पक्ष]  

परांतु, 12 > 10 >8  

∴ QR > PQ > PR  

 P > R > Q      ……..[मोठ्या 

 ाजूसमोरील कोन मोठा असतो.]  

 PQR मध्ये सवाांत मोठा कोन P व सवाांत 

लहान कोन Q आह.े  

 

५) ABC मध्ये, A + B + C = 180°     

……….[णत्रकोणाच्या णतन्ही कोनाांची  ेरीज 180° 

असते.] 

 76° + 48° + C = 180°  

∴ C = 180° - 76° - 48°  

∴ C = 56° 

६) जर एखाद्या चौकोनाचे कणण एकरुप असतील, तर 

तो चौकोन आयत असतो.  

प्र.१ B) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन) 

१) पयाणय I: ब ांि ूA, B, C असे मानू, की A – B – C.  

∴ d(A, C) = d(A, B) + d(B, C)  

∴ 10 = d(A,B) + 8  

∴ d(A, B) = 10 – 8  

∴ d(A, B) = 2  

पयाणय II: ब ांि ूA, B, C अस ेमानू, की A – C – B.  

∴ d(A, B) = d(A, C) + d(B,C)  

= 10 + 8  

∴ d(A, B) = 18 

२) x⁡ = ⁡130°
y = 50°

       ……….[णवरुद् ध कोन]  

येथे, mPQT + m QTS = 130° + 50° = 

180°  

परांतु, PQT व QTS ही रेषा n छेदिका 

असताना रेषा ℓ व m वरील  

आांतरकोनाांची जोडी आह.े  

∴ रेषा ℓ ∥ रेषा m         ……..[आांतरकोन कसोटी] 
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३) ∆FAN मध्ये 

F + A + N = 180° 

.........[णत्रकोणाच्या कोनाांच्या मापाांची  ेरीज 

180° असते.] 

∴ 80° + 40° + N = 180° 

∴  ∠N = 180° - 80° - 40° 

∴  ∠N = 60° 

परांतु, 80° > 60° > 40° 

∴  ∠F > ∠N > ∠A 

∴  AN > FA > FN    ........[मोठ्या 

कोनासमोरील  ाजू मोठी असते.] 

∴ FAN ची सवाांत मोठी  ाजू AN व सवाांत 

लहान  ाजू FN आह.े  

                           F 

 

                         80° 

 

 

    A       40°                             N 

प्र.२ A) पुढील प्रत्यके उपप्रश् नासाठी चार पयाणयी उत् तरे 

दिली आहते. त्यापकैी अचकू पयाणय णनवडा.  

 १) b) 5 : 2        २)  c) तीन                

३) d) 1            ४) a) 14π 

प्र.२ B) खालील प्रश् न सोडवा.  (कोणतहेी िोन) 

१) 

 

ABC मध्ये, रेख AD हा णिरोलां  आह.े  

∴ रेख AD  BC  

∴ mADB = 90°           ……(i)  

ABC हा समभुज णत्रकोण आह.े  

∴ mABD = 60°      ……(समभुज  चा कोन)  

∴ ABD मध्ये, mBAD = 30°       

…..(उरलेला कोन)  

∴ 30°-60°-90° च्या प्रमेयानुसार  

उांची AD = 
√3

2
× AB  ….(60° कोनासमोरील 

 ाजू) 

उांची AD = 
√3

2
 × 

2𝑎

1
=⁡√3a 

∴   उांची AD = √3a एकक  

२) कच् ची आकृती  

 

 

∴    रेषा ℓ ही वतुणळाची अपेणक्षत स्पर्िणका आह.े  

३) sin = 
7

25
       …(दिलेले आह)े  

𝑠𝑖𝑛2 + 𝑐𝑜𝑠2 = 1  

(
7

25
)
2

 + 𝑐𝑜𝑠2 = 1  

49

625
 + 𝑐𝑜𝑠2 = 1  

𝑐𝑜𝑠2 = 1 - 
49

625
 = 

625−49

625
 

∴ 𝑐𝑜𝑠2 = 
576

625
     ……(वर्णमुळ घेऊन)  

cos = √
576

625
 

∴ cos = 
24

25
 

tan = 
𝑠𝑖𝑛

𝑐𝑜𝑠
  

        = 
7

25
24

25

  

        = 
7

25
×

25

24
=

7

24
 

∴   tan = 
𝟕

𝟐𝟒
 

प्र.३ A) खालील कृती सोडवा. (कोणत्याही िोन)  

१) P(x, y) आणण Q (𝑥2, 𝑦2) मानू.  

𝑥1 = -1 𝑦1= 1 𝑥2 = 5 𝑦2 = -7 

अांतराच्या सूत्रानुसार d(P, Q) = 

√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 



= √(𝟓 + 𝟏)𝟐+(−𝟕 − 𝟏)𝟐 

= √62 + (−8)2 

= √𝟑𝟔 + 𝟔𝟒 

d(P,Q) = √100 = 10 

∴ ब ांि ूP व Q मधील अांतर 10 एकक आह.े  

२) ABCD ची  ाजू = C-BXD ची णत्रज्या = 20 

सेमी  

चौरस क्षेत्रफळ = ( ाजू)𝟐⁡⁡⁡20⁡⁡2 = ⁡⁡⁡400   (I)  

छायाांदकत भार्ाचे क्षेत्रफळ =  

ABCD चे क्षेत्रफळ – वतुणळपाकळी (C-BXD चे 

क्षेत्रफळ)  

=   400   - 


360
× 𝜋𝑟2  

=   400   - 
90

360
⁡× 3.14 × 400 

=  400  – 314 

=   86 

मोठ्या वतुणळपाकळीची णत्रज्या =  

ABCD च्या कणाणची लाां ी = 20 √2 

मोठ्या वतुणळपाकळीच्या छायाांदकत भार्ाचे 

क्षेत्रफळ  

= 


360
⁡× ⁡𝜋𝑟2 −⁡ ⁡20⁡⁡2 

= 
90

360
⁡× 3.14 × (20√2)2 − (20)2 

=   628   –   400 

=   228  

∴ सांपूणण छायाांदकत भार्ाचे क्षेत्रफळ = 86 + 228 

= 314 चौ. सेमी  

∴   सांपूणण छायाांदकत भार्ाच ेक्षेत्रफळ = 314   

     चौ.सेमी  

३) रचना : रेख XZ आणण  रेख YZ  काढले.  

णसद् धता: स्पिणवतुणळाांच्या प्रमेयानुसार, ब ांि ूX, Z, 

Y ह े  एकरेषीय  आहते.  

∴ XZA   YZB        (∵ णवरुद् ध कोन)  

XZA = BZY = α मानू        .........(i)  

आता, रेख XA  रेख XZ         ∵ (एकाच 

वतुणळाच्या णत्रज्या)  

XAZ =  XZA  = α  

           …..(ii) (∵ समणद् वभुज णत्रकोणाचे प्रमेय)  

तसेच रेख YB   रेख YZ   

                           ∵  (एकाच वतुणळाच्या णत्रज्या)  

 BZY =  ZBY  = α 

                                   ……..(iii) ∵ 

(समणद् वभुज णत्रकोणाचे प्रमेय)  

m XAZ =   m ZBY  

                  …..[णवधान (i), (ii) व (iii) वरुन]  

 णत्रज्या XA ∥ णत्रज्या YB     

  (व्युत्क्रम कोन ∵ समाांतर  रेषाांची व्युत्क्रम कोन   

  कसोटी) 

प्र.३ B) खालील उिाहरण ेसोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१) PQ = √8, QR = √5, PR = √3 

∴ 𝑃𝑄2 = 8, 𝑄𝑅2 = 5, 𝑃𝑅2 = 3  

∴ 𝑄𝑅2 + 𝑃𝑅2 = 5 + 3 = 8        ……….(i)  

𝑃𝑄2 = 8       ……..(ii)  

∴ (i) व (ii)  वरून,  

𝑄𝑅2 + 𝑃𝑅2 = 𝑃𝑄2 

∴   रेख PQ हा कणण आह ेव PRQ हा कोन   

     काटकोन आह.े 

२) 

 

चचणची उांची AB = h मी णनरीक्षक व्यक् ती ते 

चचणपयांतचे अांतर BC = 80 मी ABC हा उन् नत 

कोन आह.े mACB = 45° ABC हा काटकोन 

णत्रकोण आह.े  

tan 45° = 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
    ……(व्याख्यनेुसार)  

∴ 1 = 
𝐴𝐵

80
 

∴ AB = 80 मी  

∴  चचणची उांची 80 मी आह.े 

३) व्यास (d) = 6 सेमी, णत्रज्या (r) = 
𝑑

2
 = 

6

2
 = 3 सेमी,  

र्ोलाचे घनफळ = ?  

र्ोलाचे घनफळ = 
4

3
 𝜋𝑟3  

                     = 
4

3
⁡× ⁡

22

7
⁡× ⁡(3)3 

                     = 
4

3
⁡× 

22

7
⁡× 3 × 3 × 3⁡ 



                     = 
88⁡×9

7
 

                     = 113.14 घ. सेमी  

∴  र्ोलाचे घनफळ 113.14 घ. सेमी असेल.  

प्र.४ खालील प्रश् न सोडवा (कोणतहेी तीन)  

१) CPA व CQB मध्ये,  

CPA  CQB  ….(AP  BC, BQ  AC)  

ACP  BCQ    ……(सामाईक कोन)  

∴ CPA  CQB  …(i) (को-को कसोटी नुसार)  

∴ 
𝐴𝑃

𝐵𝑄
⁡
𝐴𝐶

𝐵𝐶
     …….(समरुप णत्रकोणाांच्या सांर्त 

भुजा प्रमाणात)  

∴ 
7

8
=⁡

𝐴𝐶

12
          ∴ AC = 

7×12

8
 

∴ AC = 
84

8
= 10.5 एकक  

∴   AC = 10.5 एकक 

२) रेख RS हा वतुणळाचा व्यास आह.े  

∴ कां स RXS हा अधणवतुणळ कांस आह.े  

∴ m(कांस RXS) = 180°            …..(i)  

∴ mRPS = 
1

2
 m (कां स RXS)     

…….(अांतर्लणणखत कोनाचे प्रमेय)  

∴ mRPS = 
1

2
 × 180° = 90°       ………(ii)  

PTS मध्ये, SPR हा  ाह्यकोन आह.े      

∴ PTS < SPR    .....( ाह्यकोनाचे प्रमेय) 

∴ PTS < 90°     …..[णवधान (i) वरून]  

∴ PTS हा लघुकोन आह.े ह ेणसद् ध झाले.     

.......(iii)  

३) कच् ची आकृती  

 

 

∴   रेषा ℓ व रेषा m ह्या वतुणळाच्या अपेणक्षत   

     स्पर्िणका आहते. रेषा ℓ⁡व रेषा m ह्या   

     एकमेकाांना समाांतर रेषा आहते.  

४) समजा, णत्रकोणाचे णिरोब ांि ू 

A (h, -6), B(2, 3), C(-2, K), ह ेमानू आणण 

मध्यर्ा सांपातब ांि ू(1,5) = (X, Y) मानू  

𝑥1 = ℎ⁡𝑦1 = −6, 𝑥2 = 2⁡𝑦2 = 3;⁡𝑥3 =

−6⁡𝑦3 =⁡K  

मध्यर्ासांपात ब ांिचू्या सूत्रानसुार  

x = 
𝑥1+𝑥2+𝑥3

3
  

1 = 
ℎ+2+(−6)

3
 

3 = h + 2 – 6  

3 = h – 4  

3 + 4 = h  

∴ h = 7  

𝒚 =
𝒚𝟏+𝒚𝟐+𝒚𝟑

𝟑
  

5 = 
−𝟔+𝟑+𝒌

𝟑
 

15 = -6 + 3 + k  

15 = -3 + k  

15 + 3 = k  

18 + k  

∴ k = 18  

∴   h = -7, k = 18  

प्र.५ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  



१) 

  

णसद् धता: ABCD हा चौरस आह.े      .......(पक्ष)  

∴ AC = √2 BC  

BCE  ACF   ………(पक्ष)  

∴ 
A(BCE)

A(ACF)
=⁡

(𝐵𝐶)2

(AC)2
        ………(ii) (समरुप 

णत्रकोणाच्या क्षेत्रफळाच्या र्णुोत् तराचा र्ुणधमण)  

∴ 
A(BCE)

A(ACF)
=⁡

(𝐵𝐶)2

(√2.𝐵𝐶)2
           ……..[णवधान (i) 

व (ii) वरुन]  

∴ 
A(BCE)

A(ACF)
=⁡

𝐵𝐶2

2𝐵𝐶2
 

∴ 
A(BCE)

A(ACF)
=⁡

1

2
  

∴  A(BCE) = 
1

2
 A (ACF) 

२) 

 

 

प्र.६ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  

१) APD व CPB मध्ये,  

APD  CPB         ……(णवरुद् ध कोन)  

ADP  CBP    …….(AD ∥ BC म्हणून 

व्युत्क्रम कोन)   

∴ APD  CPB     ……(i) (को-को 

कसोटीनुसार)  

∴ 
𝐴𝑃

𝑃𝐶
=

𝑃𝐷

𝐵𝑃
      …….(समरुप णत्रकोणाांच्या सांर्त 

भुजा प्रमाणात) एकाांतर दक्रया करुन  
𝐴𝑃

𝑃𝐷
=

𝑃𝐶

𝐵𝑃
 ह ेणसद् ध झाले. 

२) डावी  ाजू = 
tan 

𝑠𝑒𝑐⁡+1
 

              = 
tan

(𝑠𝑒𝑐+1)
⁡× ⁡

(𝑠𝑒𝑐−1)

(𝑠𝑒𝑐−1)
 

              = 
𝑡𝑎𝑛.⁡⁡(sec−1)

𝑠𝑒𝑐2⁡−1
 

              = 
𝑡𝑎𝑛.(sec−1)

𝑡𝑎𝑛2
 

              = 
𝑠𝑒𝑐−1

𝑡𝑎𝑛
 

              = उजवी  ाजू  

           ∴ 
𝒕𝒂𝒏

𝒔𝒆𝒄+𝟏
 = 

𝒔𝒆𝒄−𝟏

𝒕𝒂𝒏
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